
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data venerdì 5 dicembre 2025, alle ore 11:46 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione - Seduta del 5-12-2025 - ore 11:30" dell'organo Prima Commissione - Affari Generali ed
Istituzionali -Personale - Politiche Comunitarie - Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓ ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:46, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Buongiorno colleghi consiglieri, questa è la Commissione Affari Generali Istituzionali, oggi 5 dicembre 2025, sono le ore
11.47."

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Buongiorno signor Presidente, buongiorno signori consiglieri, procediamo con la lettura dei presenti Giacalone Pietro
presente, Martinico Elia presente, Cavasino Pietro assente, Coppola Flavio presente, Fernandez Massimo presente, Jenna
Rosanna assente, Gerardi Ivan delega il consigliere Michele Accardi che è presente.

Carnese Giuseppe, presente.

Ha ragione consigliere Orlando, avevo detto che Rosanna Genna è assente, però delega il consigliere Orlando che è presente.

Milazzo Eleonora è assente, Mario Rodriguez è presente, Titone Vanessa è presente.

Presidente, sono presenti 9 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:
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"Colleghi consiglieri, scusate, siamo in commissione, abbiamo aperto la commissione, scusate."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Allora, ristabilito l'ordine, segretario, continuiamo i lavori della Commissione e avevamo noi in trattazione la relazione del
sindaco che ovviamente come già voi sapete è stata trattata in consiglio comunale nella scorsa con dei vari interventi in
Consiglio Comunale."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Abbiamo in commissione, avevamo sospeso per legge della relazione del sindaco, il regolamento del servizio idrico integrato
ed il regolamento comunale per la fornitura sostitutiva di acqua potabile, inoltre è stato pure inserito all'ordine del giorno La
modifica e l'integrazione dell'articolo 47 del vigente regolamento cimiteriale approvato con deliberazione del commissario
straordinario numero 21 del 3.5.2007 e vi ricordo inoltre che abbiamo pure in sospeso le possibili modifiche al regolamento sul
decoro urbano e dehors.

Quindi questi i temi in trattazione.

Riprendiamo pertanto la lettura del regolamento servizio idrico."

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Ha chiesto di intervenire nel frattempo il consigliere Orlando Leonardo,"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"prego consigliere ne ha facoltà.

Grazie Piero Giorgio e buongiorno colleghi, per quanto riguarda questo regolamento del servizio idrico, giusto e doveroso io
non faccio parte della Commissione ma in qualità di Vicepresidente della terza Commissione abbiamo avuto modo di
approfondire, siamo già arrivati all'articolo 115, nelle parti finali del regolamento ci sono soltanto le schede tecniche Ritengo
che sia opportuno svolgere sulla richiesta che già ho avanzato al Presidente della Commissione Lavori Pubblici l'invito a
partecipare al dirigente del settore, al funzionario Gasparezzi Chittella, a chi ha redatto il regolamento perché poi facendo una
semplice ricerca su internet abbiamo trovato noi lo stesso regolamento una città del nord parola per parola, questo
regolamento ha dei rifusi di stampa perché in base di copiatura è stato eliminato un articolo e loro fanno riferimento agli
articoli anche se ce n'è stato uno cassato ma sulle parti delle penali che è l'articolo 68 di del suddetto regolamento, loro fanno"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"sempre riferimento all'articolo 68 ma non è più l'articolo 68."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Detto questo la commissione lavori pubblici è molto più avanti rispetto a questa commissione, ritengo che sia doveroso
iniziare con gli inviti a coloro i quali hanno definito questo regolamento adattandolo all'esigenza del nostro territorio, noi in
parte l'abbiamo già evidenziato.

ma più che altro per ascoltare gli attori principali della proposta avanzata se non che poi ascoltare la parte politica con
l'assessore Ivan Gerardi per capire se ha conoscenza di questo regolamento e ritengo che sia opportuno fare una commissione
congiunta, almeno con il dirigente è in presenza dell'assessore, dopodiché capisco che questa commissione è la commissione
titolata ad approvare il regolamento.

e la commissione quella che poi deve dare il parere più importante è quella della prima commissione, anche se la terza
commissione è la commissione che fa riferimento al regolamento, all'argomento di cui trattasi.

Detto questo ho ascoltato il tuo intervento su importanti iniziative che ci sono anche per la modifica del regolamento per
quanto riguarda solo pubblico Deor e Chioschi, in virtù dell'approvazione del regolamento Ex Movida io ti invito già sin da
gennaio e prima della fine della consigliatura perché poi entriamo nel semestre bianco, a definire questo regolamento perché la
città ne ha bisogno, gli esercenti ne hanno bisogno, l'amministrazione non è in grado di dare delle direttive uniformi sia agli
uffici che al comando della Polizia Locale, nello specifico al reparto della Polizia Annuna.

vanno definiti diversi aspetti dai colori e a tante altre cose, alle tende o più che altro alle coperture che ogni attività sta
mettendo in essere.
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Sappiamo che dopo l'intervento della polizia locale presso piazza della Repubblica, stanno iniziando dei controlli serrati e
comunque prima di dare altre autorizzazioni grazie a una direttiva del comandante della Polizia Locale, il dottor D'Alessandro,
il parere adesso non è più soltanto rilasciato dall'ufficio ma vi è richiesto anche il parere del comando della Polizia Locale
sulla viabilità e sull'occupazione del solo pubblico.

Perciò per quanto riguarda questo con il supporto del comandante si possa lavorare realmente su questo regolamento di
decoro, deor e suolo pubblico associato a quello che è l'ex regolamento Movida per dare un segnale significativo e dare ordine
a questa città a quello che manca da parte degli uffici e da parte dell'amministrazione perché non ha il coraggio di affrontare
determinate situazioni.

concordare insieme al Presidente Milazzo una commissione o più commissioni che possano definire questo regolamento perché
questo regolamento per quanto mi riguarda deve tornare indietro agli uffici e riproposto con una con un adattamento a quello
che sono le esigenze del comune di Marsala perché si parla di gestore, si parla di comune, non abbiamo capito se loro vogliono
darlo all'esterno e perciò ci sarà un gestore, non sono state ascoltate le associazioni di categoria e mi riferisco principalmente
agli ordini come quelli dei geometri, degli architetti ma a un organo più importante che è quello degli amministratori dei
condomini.

Detto questo per quanto mi riguarda io metterei un punto su questo regolamento e mi dedicherei a benaltro dando dei segnali
significativi che questa Commissione e con la tua Presidenza via Giorgio potrebbe dare un supporto vitale a quelle che sono le
attività e agli esercizi commerciali in città."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Leo io concordo con te che per ultimare il lavoro su questo regolamento si dovranno stabilire delle sedute congiunte insieme al
Presidente Vito Milazzo, anche alla presenza dei dirigenti e dell'assessore.

Poi concordo con te sul fatto che il regolamento, a differenza di quello della Movida, questo credo che sia un regolamento che
non possiamo modificare perché molto tecnico e poi, come dicevi tu bene tu, praticamente strapolato da realtà e quindi da
comuni che nulla c'entrano con il nostro comune, quindi dovrebbero quanto meno ritirarlo e calare poi il regolamento adatto
alla nostra città.

Poi sul Decoro e su The Horse Sono convinto anch'io che sia come termine quantomeno gennaio ultimo per mettere un punto su
queste modifiche anche perché abbiamo visto che comunque ci sono stati dei controlli da parte della Polizia Municipale e
questo diamo atto al Comandante D'Alessandro anche su nostra spinta della Commissione Attività Produttive e anche della
Commissione affari generali, nella quale il comandante d'Alessandro è stato più volte sentito esortato su questo aspetto."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Solo per comunicare che questo regolamento è stato copiato dalla società di gestione che si chiama Livenza Tagliamento
Acqua, regolamento del servizio idrico integrato, approvato con delibera dell'Assemblea dei soci di Livenza Tagliamento Acqua
SPA dell'11 marzo 2021.

tra l'altro questo regolamento è giusto comunicarlo, questa società ha comunicato, basta andare sul sito di questa società che
ha ricevuto anche fondi per quanto riguarda PNRR sulla gestione del servizio idrico integrato, ma ad avvalorare la mia tesi
non perché voglio riprendere la parola ma per il semplice fatto che parlavi dell'articolo 66, io do lettura dell'articolo 66 che è
di vieto di scarico nella rete fognaria e controlli sugli scarichi fognari che qua è l'articolo 67 che io leggo testualmente, le
autorità competenti per il controllo ed il gestore sono autorizzati ad effettuare all'interno degli insediamenti, tutte le spezioni
che ritengono necessarie all'accertamento delle condizioni che danno luogo alla formazione degli scarichi.

Il titolare dello scarico è tenuto a fornire le informazioni richieste e a consentire l'accesso ai luoghi dei quali si origina lo
scarico, qualora si Qualora sia accertato il superamento dei valori limiti di emissioni o il mancato rispetto delle prescrizioni
previste dal presente regolamento, l'ente competente procede all'applicazione della sanzione prevista dagli articoli 68 e 69 che
in questo caso non sono più 68 e 69.

del presente regolamento e all'applicazione di quanto previsto dall'articolo 130 del decreto legislativo 152 2006, confermi che
l'articolo 67 è uguale all'articolo 66 che tu hai in questo regolamento? Identico.

Perfetto."

Alle ore 12:09, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Alle ore 12:09, si unisce alla seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.
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Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Segretario registriamo l'importante entrata della consigliera avvocata vicepresidente del Consiglio Comunale, dottoressa
Eleonora Milazzo alle ore 12.08."

Alle ore 12:09, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Diamo adesso la parola al dottor consigliere Flavio Coppola."

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Ho deciso che non sono dottore di nessuna disciplina, sono un semplice ragioniere.

Comunque sia, condivido la sua considerazione."

Interviene quindi Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Anzi sarebbe opportuno di attenzionare, non so se arrivate agli atti di questa commissione ma arrivate ad ogni commissione,
una nota proprio per evitare la perdita di tempo e dedicarci ad altro, una nota che ha inviato l'istituzione Marsala Scola a firma
del direttore dell'istituzione e del Presidente che è il rappresentante legale sulla richiesta e la valutazione di una modifica
statutaria dell'istituzione.

a tutti i consiglieri arrivati.

Pertanto Presidente la chiedo di parlarne con il Presidente del Consiglio, acquisirla e capire esattamente qual è l'intendimento
perché credo che ci sia una certa urgenza in prossimità delle revisioni delle partecipate, per cui viste tutte le considerazioni
fatte anche"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"dal collega Orlando"

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"che condivido ma bene sospendere e completamente non dedicare più tempo perché è una perdita di tempo e dedicarlo a
questioni che possono avere un'urgenza particolare.

Grazie."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Consigliere Coppola, preciso per come detto fuori microfono che la nota di Marsala Scola è pervenuta per mezzo mail OPEC
a tutti i colleghi consiglieri e che non è pervenuta in commissione, però come dice lei sentirò il Presidente Enzo Sturiano per
capire e eventualmente per essere autorizzati a inserire come punto all'ordine del giorno la modifica che viene credo che
l'abbiate letta tutti, ora eventualmente leggiamo però dobbiamo prendere una decisione che è importante anche in relazione a
quello che ci ha comunicato e che comunque avevamo anche un po' visto il consigliere Lameil, Leo Orlando, che credo sia
inopportuno proseguire la lettura del predetto regolamento perché comunque un regolamento che è scopiazzato da altro comune
e che nulla ha a che fare con il nostro territorio non può che farci soltanto perdere tempo.

e tra l'altro aumentare anche la spesa di questo comune nella trattazione di un atto che per noi andrebbe comunque ritirato,
però volevo chiedervi se voi siete"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"d'accordo facciamo intervenire il consigliere Coppola sul punto su come andare avanti su questo argomento."

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:

"Grazie presidente, credo che sia opportuno incertare con gli altri presidenti della commissione che stanno trattando la
tematica o la proposta della modifica del regolamento di valutare tutti insieme e lo potremmo fare in consiglio comunale il
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ritiro dell'atto della proposta perché noi in questo caso dovremmo andare a fare un lavoro di emendamenti che credo sia
impossibile e si perderebbe ancora un'ulteriore perdita di tempo per cui sarebbe opportuno forse che l'amministrazione
provveda a ritirare l'atto deliberativo, è un mio pensiero.

Anche"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"io pensavo di fare una nota congiunta con il consigliere Pilazzi, intanto noi interrompiamo, se condividete e volete intervenire
oppure mi date un cenno che per voi va bene, interrompiamo la trattazione di questo per i motivi che ci siamo detti e sentendo
poi il consigliere presidente Vito Milazzo provvederemo a redare una nota dove faremo presente quello che ci siamo detti.

Avevo chiesto di nuovamente intervenire il consigliere Leo Orlando."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Io ritengo che venga fatta luce su questa cosa perché noi parliamo di un regolamento non importante, importantissimo per
quello che è il servizio idrico in città, perciò se da un lato chiedo testualmente senza nessun tipo di problemi che l'atto venga
ritirato, dall'altro però sono molto curioso di capire chi è stato, quale spinta c'è stata da parte dell'amministrazione e degli
uffici a proporre una modifica di un regolamento importantissimo in città.

Perciò che il collega Milazzo, in qualità di Presidente della Commissione Lavori Pubblici, che è la commissione pertinente per
quanto riguarda il servizio idrico integrato, possa portare avanti le azioni per sentire la parte politica e la parte tecnica,
magari per capire quali erano le buone intenzioni di questo regolamento, io sarei favorevole più che altro per poterne poi
domani parlare.

Dico perciò la commissione congiunta"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Possiamo fare quindi la commissione congiunta prima di dare la nota.

Giustamente sentendo loro ci prendiamo conto.

E facendo capire anche loro che questo regolamento, buono per quanto possa essere, ha delle difficoltà a essere applicato nel
territorio marsalese capisco che il regolamento possa portare per certi versi regole nuove, aggiornando un regolamento che è
abbastanza vetusso, ma non ci vedo nulla oltre a dare tanti vincoli ai cittadini, ma non porta una miglioria sotto l'aspetto
tecnico e mi spiego nel dettaglio.

Non si parla di ridurre spese per quanto riguarda la gestione dell'energia elettrica con pannelli solari, non si parla di andare
ad adeguare quelli che sono i motori, non si parla di quello che è il depuratore, non va a dare degli orientamenti migliorativi a
tutto quello che noi ci aspettiamo, non si parla di vasche di raccolta, non si parla di un approvvigionamento puntuale, non si
parla di bollettazione nello specifico come poter recuperare i 5 milioni che il comune di Marsala non ha incassato per quanto
riguarda l'erogazione dell'acqua ad oggi, non perché noi vogliamo mettere le mani nelle tasche dei cittadini, ma perché domani
si potrebbero mettere dei contatori in nuove strutture come nuovi palazzi per ogni singola linea o per ogni singola attività
commerciale che permette di avere un controllo ormai digitale anche su quelli che possono essere il flusso dell'acqua.

L'altro giorno facevo un semplice esempio vedendo un video su internet dove una tubatura uguale alla nostra in vetro resina, il
lavoro viene fatto congelando l'acqua, in bocca parola se c'è un problema prima della rottura l'acqua viene congelata, viene
tagliato il tratto di tubatura viene sostituita, viene fatto l'innesto e poi successivamente l'acqua viene sciolta così da poter
defluire senza nessun tipo di problemi, ciò permette un'interruzione, non c'è l'interruzione dei motori, la pressione rimane
sempre la stessa e prima che l'acqua arrivi nelle diverse abitazioni dopo tre giorni potrebbero bastare soltanto 24 ore, capisco
che sono delle tecnologie che al nord mettono in atto e non qui, ma mi dispiace perché come più volte detto dal consigliere
Passalacqua effettivamente c'erano dei fondi del PRRR dedicati a quello che era il servizio idrico e che il comune di Marsala
purtroppo non ha beneficiato."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Allora registriamo all'uscita del consigliere Massimo Fernandez alle ore 12.20."

Alle ore 12:20, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.
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Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Vabbene, detto ciò capisco che siete tutti d'accordo sul punto."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"A questo punto ho considerato che abbiamo deciso il proseguo, io sentirò il consigliere Pilazzo per delle commissioni
congiunte per sentire dirigente, assessori per quanto riguarda il regolamento del servizio idrico e quindi incarniriamo
Esattamente, incordiniamo il punto modifica ed integrazione dell'articolo 47 del vigente regolamento cimiteriale approvato con
deliberazione del commissario straordinario numero 21 del 3.5.2007 come da invito a convocare la predetta commissione
firmato dal nostro presidente Vincenzo Patrizio Sturiano al numero di protocollo 10.84.82.2025 dell'11.11.2025, quindi
incartiniamo questo punto e l'uredì leggiamo la proposta di deliberazione Lunedì è l'Immacolata, noi ci vedremo venerdì
prossimo ed eventualmente sul punto direi pure di sentire o la dottoressa Gabriella Chirco che è responsabile del procedimento
o l'assessore proponente che è Gaspare Di Girolamo, la firma non si legge.

e poi successivamente credo che sarà necessario sentire o l'uno o l'altro.

Detto ciò è incardinato pertanto il punto appena detto, chiudiamo la commissione odierna e ci riaggiorniamo a venerdì
prossimo, la chiudiamo alle ore 12.30 e ci aggiorniamo a venerdì prossimo alle ore 11.30.

Buon fine settimana a tutti."

Alle ore 12:30, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 12:30, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

La seduta termina alle 12:30.
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